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Vastausajankohta

Vastaajien kokonaismäärä 16

 Ordered by answers

  

  

 

1. Joukkue / ryhmä, jossa lapsi on mukana

 
 

1. alkeisoravat
2. jrr
3. RR
4. RO
5. AO
6. RR
7. JRR-oravat
8. Alkeisoravat
9. RR oravat
10. RR
11. Alkeisoravat
12. alkeisoravat
13. jrr
14. JRR
15. RR
16. AO

 

2. Vastaaja

Kysymykseen vastanneet: 16 (ka: 1,6)

(2.1) isä 43,8% 7

(2.2) äiti 56,3% 9

 

3. Olen seuratoiminnassa mukana (voit rastittaa useita vaihtoehtoja)

Kysymykseen vastanneet: 16 (ka: 1,2)

(3.1) lapsen vanhempana 87,5% 14

(3.2) ohjaajana, valmentajana 25% 4

(3.3) seuran luottamustehtävissä 0% 0

(3.4) muussa seuran tehtävässä 0% 0



  

  

  

  

 

4. Minulla on seuran toiminnassa mukana

Kysymykseen vastanneet: 16 (ka: 1,7)

(4.1) yksi lapsi 50% 8

(4.2) kaksi lasta 31,3% 5

(4.3) kolme lasta tai enemmän 18,8% 3

 

5. Lapseni on ollut seuran toiminnassa mukana

Kysymykseen vastanneet: 16 (ka: 1,9)

(5.1) alle vuoden 31,3% 5

(5.2) 1-2 vuotta 43,8% 7

(5.3) yli kaksi vuotta 25% 4

 

6. Toiminnassa mukana olevan lapsen ikä 

Kysymykseen vastanneet: 16 (ka: 1,7)

(6.1) alle 7-vuotta 37,5% 6

(6.2) 7-10 –vuotta 56,3% 9

(6.3) 11-13 –vuotta 6,3% 1

(6.4) 14-> 0% 0

 

7. Olen tyytyväinen lapseni urheiluharrastukseen kokonaisuutena?

Kysymykseen vastanneet: 16 (ka: 1,1)

(7.1) täysin samaa mieltä 87,5% 14

(7.2) jokseenkin samaa mieltä 12,5% 2

(7.3) en osaa sanoa 0% 0

(7.4) jokseenkin eri mieltä 0% 0

(7.5) täysin eri mieltä 0% 0

 

8. Ohjaus ja valmennus

Kysymykseen vastanneet: 16 

  5 4 3 2 1  

Lapseni ohjaajat ja valmentajat hoitavat 
tehtävänsä hyvin. (ka: 4,688; yht: 16) 

68,8%
11 

31,3%
5 

0%
0 

0%
0 

0%
0 

Lapseni ohjaajat/valmentajat kannustavat 
lapsia kilpailutilanteissa (ka: 4,375; yht: 16) 

56,3%
9 

31,3%
5 

6,3%
1 

6,3%
1 

0%
0 

Lapseni saama valmennus/ ohjaus on 
laadukasta (ka: 4,688; yht: 16) 

75%
12 

18,8%
3 

6,3%
1 

0%
0 

0%
0 

ka: 4,583; yht: 48
66,7% 

32 
27,1% 

13 
4,2% 

2 
2,1% 

1 
0% 
0 



  

 

9. Harjoitukset ja kilpailut

Kysymykseen vastanneet: 16 

  5 4 3 2 1  

Lapselleni harjoitusmäärät ovat sopivia. (ka: 
4,625; yht: 16) 

62,5%
10 

37,5%
6 

0%
0 

0%
0 

0%
0 

Lapsellani on kilpailu- / ottelutapahtumia 
sopivasti. (ka: 4,688; yht: 16) 

68,8%
11 

31,3%
5 

0%
0 

0%
0 

0%
0 

Olen tyytyväinen lapseni mahdollisuuksiin 
osallistua / saada peliaikaa otteluissa/ 
kilpailuissa/ näytöksissä. (ka: 4,812; yht: 16) 

87,5%
14 

6,3%
1 

6,3%
1 

0%
0 

0%
0 

Lapseni harjoitusajat (kelloajat) ovat lapselle 
sopivia. (ka: 4,562; yht: 16) 

56,3%
9 

43,8%
7 

0%
0 

0%
0 

0%
0 

ka: 4,672; yht: 64
68,8% 

44 
29,7% 

19 
1,6% 

1 
0% 
0 

0% 
0 

 

10. Pelisäännöistä sopiminen

Kysymykseen vastanneet: 16 

  5 4 3 2 1  

Vanhempana minua kuunnellaan riittävästi 
päätöksissä, jotka koskettavat lastamme. (ka: 
4,5; yht: 16) 

56,3%
9 

37,5%
6 

6,3%
1 

0%
0 

0%
0 

Ryhmämme/ joukkueemme 
pelisääntökeskustelut ovat olleet hyviä. (ka: 
4,375; yht: 16) 

50%
8 

37,5%
6 

12,5%
2 

0%
0 

0%
0 

Sovittuja pelisääntöjä on ryhmässä/ 
joukkueessa noudatettu hyvin. (ka: 4,625; yht: 
16) 

68,8%
11 

25%
4 

6,3%
1 

0%
0 

0%
0 

ka: 4,5; yht: 48
58,3% 

28 
33,3% 

16 
8,3% 

4 
0% 
0 

0% 
0 

 

11. Mistä aiheista toivoisit, että seuraavassa pelisääntöpalaverissa keskusteltaisiin ?

 
 

1. Siitä kuinka paljon vanhempien ylipäätään toivotaan olevan mukana harjoituksissa.
2. Sääntöjä voisi kertailla aina välillä kesän aikana.
3. :) 

 

12. Perheeltämme kuluu aikaa lapsemme urheiluharrastukseen liikaa.

Kysymykseen vastanneet: 16 (ka: 4,4)

(12.1) täysin samaa mieltä 0% 0

(12.2) jokseenkin samaa mieltä 12,5% 2

(12.3) en osaa sanoa 0% 0

(12.4) jokseenkin eri mieltä 18,8% 3

(12.5) täysin eri meiltä 68,8% 11



  

 

13. Lapseni urheiluharrastuksesta aiheutuvat kulut ovat kohtuullisia

Kysymykseen vastanneet: 16 (ka: 1,4)

(13.1) täysin samaa mieltä 56,3% 9

(13.2) jokseenkin samaa mieltä 43,8% 7

(13.3) en osaa sanoa 0% 0

(13.4) jokseenkin eri mieltä 0% 0

(13.5) täysin eri meiltä 0% 0

 

14. Tiedotus

Kysymykseen vastanneet: 16 

  5 4 3 2 1  

Saan riittävästi tietoa urheiluseuralta. (ka: 4,5; 
yht: 16) 

68,8%
11 

18,8%
3 

6,3%
1 

6,3%
1 

0%
0 

Tiedotus ryhmän/ joukkueen toiminnasta on 
ollut riittävää (ka: 4,625; yht: 16) 

75%
12 

18,8%
3 

0%
0 

6,3%
1 

0%
0 

Tiedän riittävästi siitä, mitä lapseni 
harjoituksissa tapahtuu. (ka: 4,75; yht: 16) 

81,3%
13 

12,5%
2 

6,3%
1 

0%
0 

0%
0 

ka: 4,625; yht: 48
75% 
36 

16,7% 
8 

4,2% 
2 

4,2% 
2 

0% 
0 

 

15. Muita terveisiä 

 
 

1. Mukavantuntuinen suunnistusryhmä.
2. Leiri Siitamassa 6.-7.9. oli mukava, kiitos siitä ja muustakin. Harjoituksissa on rento meininki. 
3. Kiitos! On ollut ilo olla mukana OPK:ssa vanhempana. On ollut todella innostavaa, lapset sekä vanhemmat pitävät 
toiminnasta. On todella tärkeää että vanhemmat otetaan mukaan, tätä kautta perheen yhdessäolo aikaa tulee myös lisää. 
OPK:ssa on todella mukava ilmapiiri. Ja mukavaa kun OPK:ssa on kannustettu myös mukaan Iltarasteille. Näin mukavaa toista 
seuraa saa hakea Tampereelta!
4. Vanhempia voisi houkutella enemmänkin mukaan toimintaan (ihan henkilökohtaisesti kysymällä), tilaamaan seura-asuja 
yms. Esim. seura-asujen käyttäminen on yleistä mm. joukkuelajeissa, ja siellä vanhemmat kantavat rinta kaarella seuran 
värejä, mutta suunnistuksessa se on herkästi jonkinlainen "sisäpiiri juttu", johon on oikeus vasta kun olet itse kilpaileva 
harrastaja. Mutta voisi olla yksi tapa luoda seurahenkeä eli pyrinnön me henkeä.
5. pelkkiä ruusuja!


